

普賢行願品講記(十五)

自立法師 講
弟子法淨 記

——佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

說到行菩薩道，在家固然方便，出家也有殊勝的地方。他們各有所應遵守的戒律，戒條的多少雖然不一樣，共同點是必須如法如律，守持得清清淨淨，不可有所違犯。

怎樣才算修持淨戒？要做到無垢、無破、無穿漏的程度。無垢，就是沒有污染，很乾淨的意思。假使嚴持不犯輕戒，稱爲無垢。如果犯下殺盜淫妄等根本重戒，好比斷了頭一樣，失去了佛化的生命，不可再在僧團中生存下去，就像是破碎的碗，不能再用了。反過來說，沒有破根本重戒，在教團中不斷地淨化自己，就是無破。再說一個譬喻，古代的人，依賴浮囊渡越大海，浮囊要是穿了一個小洞，或者有了裂縫，就不能把人帶過大海。同樣的道理，出家人犯了戒，將會沉淪在生死大海中，不能到達涅槃的彼岸。所以出家人嚴謹守持如來淨戒，稱爲無穿漏，像是完好的浮囊，沒有穿漏，當然不會違犯淨戒，更不會墮落，受到生死的大苦所逼迫。

修菩薩道的行者，在自利方面，可以常生人天、修

持淨戒；在利他方面，是利益一切衆生。怎樣利益衆生？主要是說法度衆生。所要化度的對象，除了人以外，還旁及天、龍（畜趣）、夜叉（捷急鬼）、鳩槃荼（醜陋鬼，又叫甕形鬼）、甚至於一切人和非人等等。

所有衆生的語言，都不相同，就以中國來說，每省所說的話都不大一樣，而且各地的方言，實在多得不得了。全世界有那麼多國家，語言真是罄竹難書呀，更何況還有其他諸趣各類的衆生！

菩薩得到一切衆生的語言三昧，不但聽得懂，也會講各種話，他能運用各類衆生的語言表達佛法，使每個聽衆都能明白。這樣使佛法能夠弘揚，不斷地流傳下去，才是真正護持佛法！

子二 二利願

勤修清淨波羅密，恆不忘失菩提心；滅除障垢無有餘，一切妙行皆成就。於諸惑業及魔境，世間道中得解脫；猶如蓮華不著水，亦如日月不住空。

這是普皆迴向十大願中的第二大願，叫做二利願，就是世間和出世間兩種解脫的利益。在《十地經》的十大願中，屬於第四修行二利願。

發願自利利他的菩薩行者，應當勤修清淨的波羅蜜，一般說是布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧等六種，在波羅蜜上加「清淨」二字，表示所修的波羅蜜，不再有三輪（所行的人、所受的對象和所修的法）的執著。以布施來說，能夠體悟通達所布施的人、受惠施的人、以及所施的東西三輪體空，就是清淨布施波羅蜜，也就是出世間的無漏波羅蜜了！其他的五種波羅蜜，可以依法類推。反過來說，要是不能做到三輪體空，便是世間波羅蜜，不能完成自利利他的目的。

希望成就清淨波羅蜜，必須勇猛精勤地修行，直到

功夫深了，才算圓滿完成。所以發心勤修清淨波羅蜜的菩薩行者，在任何困難的情況下，都不可忘掉所發的菩提心，才不會成為敗壞菩薩，失去做菩薩的資格，才可以漸漸地把煩惱垢清除乾淨，沒有剩下一絲來障礙修行。這樣，所修的任何一種微妙行門，才可以順利地成就。《法華經》說：「忘失菩提心，修諸善根，是爲魔業。」指出了忘失掉菩提心，所有的修行，既不能得到成就，而且要變成種種迷惑，甚至陷入魔的境界。這點，我們必須警惕！

如果像上面說的，不失菩提心而修種種善法時，生起各種的煩惱（諸惑），造作各式各樣的行為（業），以及發現魔境，仍然可以從世間道中得到解脫，不受惑業魔境的束縛！原因是修行時，常常會遇到魔境現前，表示這個修行人，已經邁進了一步。因此，當我們看到別人修行著魔，不要竊笑他，而這個著魔的人，本身也不要恐慌，只要堅持自己所行，不被魔所擾亂，就能夠從中獲得解脫。證明這位行者的修行功夫，又向前走了一大步。

這時，在惑業（煩惱）中得到的，是出世間的解脫，也就是以般若智慧，割斷惑業的繩索，使身心獲得自在，所以，修行必須如法認真，才能開發無漏智慧，有所成就。

這裡，舉了一個譬喻，說明世間解脫的智慧，好像「蓮華不著水」。大家都知道，蓮花生長在充滿淤泥的水當中，而不被水所染著，就是不著水。菩薩道行者也是這樣，在污濁的世間上求下化，衝破魔網獲得解脫以後，雖然在世間，卻不被世間的欲樂所動心，不爲外境所染污。

爲了顯示出世間的解脫，也舉了「日月不住空」作為譬喻。太陽和月亮，依照一般人向來的看法，是住在太空中。實際上是不停地自行運轉，並沒有在空中停住

。這譬喻菩薩行者，雖然已經證得諸法空性，但並不執著有實在的空性，也不停滯在空性中，而能從空性中跳出來，度化一切衆生，這叫做從空出假。

我們可以這麼說：從魔境中跳出來，得到世間的解脫，顯示菩薩不著於有（證空）；從惑業的繫縛中解放出（離有），得到出世間的解脫。不著空有這兩種解脫，就是修行所得的兩大利益！

子三 成熟願

悉除一切惡道苦，等與一切群生樂；如是經於剎塵劫，十方利益恆無盡。我常隨順諸衆生，盡於未來一切劫，恆修普賢廣大行，圓滿無上大菩提。

這是普皆迴向中的第三大願，叫做成熟願，就是成熟有情。在《十地經》的十大願中，屬於第五成熟衆生願。

菩薩行者怎樣達到成熟衆生的目的？必須以身作則地如法實行，無論是利益衆生，或是成熟衆生，必須多接近衆生，隨順衆生，與衆生打成一片。不但在未來際的一切劫中恆順衆生，更要在未來所經歷的一切時劫中，恆常不斷地把普賢菩薩的廣大行願修習好，以至於圓滿成就至高無上的大菩提（成佛）。

圓滿菩提是廣大的果報，修普賢行願是深廣的因，得到這樣的果，是因果的必然道理，絲毫不容許假借的。

子四 不離願

佛教化衆生，有種、熟、脫，三個階段，指善根未種的令種，已種的令成熟，已成熟的令解脫，不是一下子就能夠使衆生得到解脫的。受苦最重的是，地獄的寒熱苦、餓鬼的饑渴苦、畜牲受鞭策的痛苦，菩薩要成熟衆生，最重要的是使衆生離苦得樂。在強力的大悲心驅使下，他以救拔三惡道衆生的痛苦為急務，希望能夠消除一切惡道衆生的痛苦。不但這樣，還以強烈的大慈心；

，不分彼此，也不論親疏、種族、種類，平等地給與一切群生獲得快樂。

菩薩行者以大慈大悲為衆生拔苦與樂，在時間方面來說，是經過了塵剎劫這麼長久；在空間方面來說，並不局限在一個地方，而是要普遍到十方一切世界，深入每一個角落去，給予平等的救濟，使一切衆生，真正得到佛法的利益。普賢行者用這樣無窮的時間，和無盡的空間去利益衆，使衆生永恆、沒有窮盡地獲得種種的利益。

常願與我同集會，於我常生歡喜心。

這是普皆迴向中的第四大願，叫做不離願，就是不離開一起修行佛法的同伴，也就是不捨棄出家人所謂的同參道友。在《十地經》的十大願中，屬於第八不離願。

在修菩薩行的過程中，主要能夠凝聚同願同行的同

參道友，彼此發同樣的大願，共同修行一種法門，不論是成熟衆生，或是莊嚴佛土，大家攜手去推動。要注意的是，大家在一起的日子久了，不要因思想、見解、教

化作風的不同，就陸續分手。所以，菩薩行者，要發願與同伴相處，互相遷就體諒，不固執自己的見解，在任何情況之下，都不和同伴相離，共同為佛化工作而努力。

因此，經中告訴我們：在修菩薩行的時候，所有一切和我同修同行的同伴，不論在任何處所（地方），都能夠集會在一起，彼此之間，身業、口業和意業，都是至誠恭敬的。

普賢菩薩所指示的一切大行大願門，期願大家都共同修學，彼此互相砥礪、切磋、實踐。每個人的三業活動是一致的，精進向上向善向光明的菩提大道，是不能離開同修共學的同伴。

在邁向菩提大道的時候，所有一切開導教化我，讓

我在修行方面獲得殊勝利益的善知識，他們不時為我開顯、指示修學普賢菩薩十大行願的方法，使我不致於走錯了路向，我當然希望他們能夠常常和我集會在一起，有長期親近他們的機會。彼此勝進地修行，由教授知識的策勵，促使更向前修行的精進心。

另一方面，我也要使善知識對於我，常常生起歡喜心，很耐心地指導我，不會離開我而去。

子五 供養願

願常面見諸如來，及諸佛子衆圍繞；於彼皆興廣大供，盡未來劫無疲厭。願持諸佛微妙法，光顯一切菩提行，究竟清淨普賢道，盡未來劫常修習。

這是普皆迴向中的第五大願，叫做供養願，在《十地經》中，是第一供養願。等於前面長行的「廣修供養」，有財供養和法供養兩種，裡面含蓋了七種「大」的意義，就是：福田大、供具大、供養心大、正行大、因大、功德大、供時大。

以下，我們個別分析各種大的意義：

一、福田大：諸如來，是佛寶；諸佛子，是僧寶。萬德莊嚴的佛寶，功德固然沒有限量；戒行清淨的僧寶，功德同樣是難以計量的。通常說「三寶功德，難盡讚揚」就是這個意思。要是對三寶時常興起供養的心，一

定會得到很大的福德，所以說：「佛法僧三寶，信施良福田。」

二、供具大：菩薩行者，發願時常面見十方三世一切諸佛，以及圍繞著諸佛的衆弟子，目的是要對那尊佛和他的弟子衆，都興起廣大的財供養與法供養，希望能夠從他們那裡得到殊勝的福德。

三、供養心大：用盡於未來劫這麼長久的時間，以財和法供養佛菩薩，同時歡喜地，以沒有疲倦厭煩的心念去做，正如前面所說的虛空界、衆生界、衆生業、衆生煩惱等四法無盡，所以供養心也是無盡的，這是發大心供養的最具體表現。

四、正行大：以財物如香、華、燈等，供養諸佛及弟子，只是形式上的供養，不能表現學佛的精神，唯有學佛所學，行佛所行，奉行佛法，才是最高無上的法供養，也才是佛所希望的供養。所以，行者發願修持諸佛的微妙法門，以大般若的光明，來顯現一切菩提行，證得出世的清淨無漏智慧。

五、因大：所修的菩薩因是清淨的，獲得的菩提果，自然也是非常清淨的。

六、功德大：普賢菩薩所修的菩提道，已經到達究竟圓滿的境界，因而獲得到最極殊勝的功德。換句話說，已經以般若智慧照徹空理，得到究竟的普賢道，這樣

的功德，當然是非常大的。

七、時大：所修習的供養，沒有窮盡的時候，而且盡於法界，沒有厭倦地修習諸佛的妙法，期望從供養十方三世一切諸佛的光明裡頭，顯出一切菩提行來。盡於未來劫，這樣長久的修習時間，叫做時大。

子六 利益願

我於一切諸有中，所修福智恆無盡，定慧方便及解脫，獲諸無盡功德藏。一塵中有塵數刹，一一刹有難思佛，一一佛處衆會中，我見恆演菩提行。

這是普皆迴向十大願中的第六大願，叫做利益願。在《十地經》的十大願中，是第九利益願，又叫三業不空願。

菩薩在修學菩薩道的過程中，總是不休不息地廣學一切，從來沒有空過的。在任何地方，不論修福德或是智慧，是恆常沒有停止的。同時，還修定與慧，求方便和解脫等法。

行者廣修各種行門，每修一法，就會得到一種功德，既然修了多種法門，當然就會得到無盡的功德藏了。功德藏，是譬喻藏放的功德很多，好像一個寶藏。修習種種妙行，獲得無盡的大功德藏，就是三業不空過的事相。

菩薩行者常常見佛聞法，由於佛的策勵，法的指示，自然而然三業不致於懈怠，所以，在一粒微塵中，有好像微塵數那麼多的佛刹，而在一個一個的佛刹中，具足了不可思議的佛，每一尊佛各自處在衆會中，受到廣大會衆圍繞著。

佛偏於一切地方無所不在，數目是非常多的，圍繞

連五年榮獲教學卓越 玄大總動員迎接新生

玄奘大學於八月十八日舉辦「一〇一學年度新生報到及註冊」活動，全校教職員生總動員，為一〇一學年度新生辦理新生報到暨住宿登記活動。上午新生在圖資大樓一、二樓辦理註冊相關事宜，之後隨即到各科系報到，參加各系舉辦的迎新說明會。

早上該校招生組同仁即在新竹火車站出口，迎接遠道而來的新生與家長搭乘專車——國光號遊覽車，在近廿分的車程中，由該校學務處職員熱情的介紹新竹的特色與學校的概況。

八點開始新生陸續抵達圖資大樓，副校長林博文和教務長郭耀昌、總務長林順德、會計主任劉昌偉也都到現場熱烈歡迎新生與家長。新生先在一樓服務台辦理註冊，接著針對個人需要辦理就學貸款、就學減免等業務

著他的會衆也十分廣大。但是，菩薩行者依然發願，能參加每一尊佛的衆會，時常見到無窮無盡的佛，為會衆開演菩提妙行，使諸衆生得到無上的大利益，同時也開發自己的心智，進一步修福慧的勝行，圓滿廣大無盡的功德。

(未完待續)

，隨後前往二樓辦理住宿登記。辦理好手續的新生在學長姊的引導之下前往各科系報到，並參加各系分別舉辦的迎新說明會。各系主任、老師向新生介紹該系師資與課程特色，希望藉由師生面對面溝通的機會，讓新生更進一步認識玄奘大學。

各科系迎新說明會結束之後，新生與家長在學長姊的帶領之下，參加「校園導覽」，參觀學生宿舍、餐廳、專業教室、虛擬攝影棚、玄奘電視台、圖書館等校區。每個家長參觀學生宿舍之後，對宿舍五星級的設施都讚譽有加，清雅幽美的校園風景，以及新穎的教學設備讓他們留下非常深刻的印象，孩子在這種環境下求學讓他們非常放心。